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Német tengeralattjárók újabb 125 ezer tonna 
ellenséges hálóteret süllyesztettek el

Hatalmas megsemmisítő hadműveletté alakult át a charkovi elhárító csata

Baráti tárgyalások kezdődnek Spanyolország és Franciaország között

zászlóaljból álló tengerész d and art Isit 
partra. Német részről először kitértek 
ennek a dandárnak támadása elől, 
hogy később összpontosított erővel in­
tézzenek megsemmisítő támadást el­
lene.

A német lapok élénken kommentál­
ják Bedford herceg beszédét, melyet az 
angol felsőházban mondott. A beszéd 
tökéletesen kifejezte a német politika 
jogosultságát és elismerte Anglia hábo­
rús felelősségét. Emlékeztet arra. hogy 
az előző világháborúban Anglia a blo­
káddal német gyermekek százezreit it él -

Berlinből jelentik: (MTI) Különjelentés. A Führer főhadiszállásáról je­
lentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli:

Az amerikai vizeken működő német tengeralattjárók Ismét súlyos csa­
pást mértek az ellenséges ellátást hajózásra. Az Antilláktól keletre, a Karibi 
tengereen és a Mexikói öbölben elsiilyesztettek 20 kereskedelmi hajót, össze­
sen 111.600 tonna űrtartalommal. Az egyik német tengeralattjáró a Szent Lő­
rinc öblön keresztül behatolt a Szent Lőrinc csatornába és a nagy létszámú 
haditengerészeti és légierő ébersége ellenére elstilyesztett három hajót, össze­
sen 14.000 tonna űrtartalommal. Az ellenséges hajózás tehát az amerikai vi­
zeken folyó hadműveletek során ismét 23 hajót vesztett el, összesen 125.600 
tonna űrtartalommal.

Védekezésre is képtelenek már 
Timosenko támadó seregei

Zürichi jelentés szerint a charkovi 
szakaszon rövid idő alatt gyökeres vál­
tozás állott be a helyzetben. Ami elhá­
rító csatának indult, az most támadás­
nak és megsemmisítő csatának ígérke­
zik. Hir szerint a németek már több 
helyen mélyen behatoltak a bolsevista 
állásokba. Timosenko hadseregét össze­
omlás fenyegeti, mivel a bolsevista csa­
patok, melyek eredetileg támadásra ké­
szültek, a védekezésre is képtelenné vál­
tak.

Stockholmból jelentik (Búd. Tud.) A 
sü tört oki svéd lapok közölték, hogy 
nem számolhattak be berlini tudósító­
juk jelentéseiről, mert szerda reggeltől 
csütörtök estig telefonzárlatot léptettek 
életbe. Ilyenfajta intézkedést igen 
nagy fontossága diplomáciai, vagy kato­
nai események küszöbén szoktak alkal­
mazni.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A bolsevisták a 
német-finn csapatok lappföldi állásai 
ellen április végén megkezdett táma­
dásaival egyidejűén nagyszabású tá­
madásokat kíséreltek meg a Murman- 
arcvonalon az ott álló alpesi begvi- 
csapatok ellen is. Mint azt már a ha­
dijelentés is hírül adta. a támadásokat 
súlyos elkeseredett harcokban sikerült 
visszaverni. Illetékes helyről részlete­
ket közölnek ezzel kapcsolatban. Az el­
lenség a támadások keresztülvitelére 
a murmanszki arcvonalon nagylétszá- 
mu erőkkel, összesen mintegy 32 zász­
lóaljat kitevő, tüzérségi támogatással 
és nehéz fegyverenemekkel megerősí­
tett hadsereggel indult támadásra.
Április 28-tól május 13-g 129 támadást 
kíséreltek meg zászlóaljnyi, vagy még 
nagyobb létszámú kötelékekkel. Mig n 
keleti hadszíntér többi szakaszán eb­
ben az időben megindult az olvadás, 
a Murman-arcvon álon még tél dühön 
gött és jeges hidegben, szörnyű hó\i 
bárok között folytak a harcok. A har­
citevékenység súlypontja a déli 
szárnyban teljes erővel folytak a har­
cok, az ePensév «r északi szakaszon ö

te halálra, amit a német nép sohasem 
felejthet el. Ha az angolok — úgymond 
— átélték volna azt a sorsot, ami Né­
metországot sújtotta az előző világhábo- 
ruhán, ők is kétségbeesetten védekezné­
nek mindenféle éhség-blokád ellen.

Mexikó a háború küszöbére 
érkezett

Buenos Airesböl jelentik (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mexikói 
jelentés szerint az államelnök péntekre 
összehívta a kormány tagjait és a vezér­
kart. A tanácskozáson résztvesz Mexikó 
volt elnöke is, aki jelenleg a csendes 
óceáni övezet parancsnoka. Amerikai 
értesülések szerint jelentős döntések 
várhatók. Az amerikai lapok hangoz­
tatják. hogy Mexikó számára elérkezett 
a döntés órája. A hnenos-airesi lapok 
értesülése szerint Mexikó a háború kü­
szöbéhez jutott.

Laval megkezdte az előkészítő 
tárgyalásokat a soanyol 

nagykövettel
Londonból jelentik (ISST.): A Times 

washingtoni jelentése szerint Francia- 
ország és Spanyolország között a közel­

jövőben baráti tárgyalások kezdődnek. 
A tárgyalások előkészítését Laval fran­
cia kormányfő a spanyol nagykövettel 
már meg is kezdte. Ezzel kapcsolatban 
Franciaország bizonyos engedményeket 
tesz Spanyolországnak.

Vichy-i jelentés szerint ottani külpo* 
tikai körök arra mutatnak rá, hogy a 

brit fenyegetések egyre jobban fokozód­
nak a francia afrikai gyarmatok irányá­
ban. Vichyben tanácskozások folynak 
arról, hogy Északafrika számára szüksé­
ges erőket bocsássanak rendelkezésre, 
amelyek elegendők a gyarmatok megvé- 
delmezésére.

Vichy-i NST jelentés szerint azokkal 
a melbeszélésekkel kapcsolatban, ame­
lyeket Laval kormányfő a véderő há­
rom fegyvernemének államtitkáraival 
és a vezérkar képviselőivel folytatott, 
olyan híresztelések merültek fel, hogy 
Dentz tábornokot nevezik ki Tunisz 
főkormányzójává. A légi és tengeri üt­
közet, amely a napokban Algír partvi­
dékén játszódott le, továbbá az, hogy két 
brit rep'i’őgépet francia felségterületen 
leszállásra kényszerítettek valamint a 
zsibutira nehezedő angol nyomás mu­
tatja, hogy egyre jobban fokozódik a brit 
fenyegetés a francia gyarmatok ellen, 
ami fokozott készenlétet követel Fran­
ciaországtól.

Az NST washingtoni jelentése sze­
rint Hull külügyminiszter kijelentette, 
hogy Martinique és Guadelupe szigetén 
az ott állomásozó francia hadihajók le­
szerelése 5—6 napon belül befejeződik. 
Ezzel párhuzamosan folynak a szigetek 
ügyében a gazdasági tárgyalások is, ezek­
nek azonban még nincsen eredményük.

Kannal nemet gyeiiiicnch civ un- ■— —i   - "

Beterjesztette a földmivelésügyi miniszter a zsidó 
erdő- és mezőgazdasági ingatlanokról szóló

törvényjavaslatot
Á javaslat tárgyalását május 28-án kezdi meg a Ház

Budapestről jelentik: (MTI) A kép­
viselőház ma délelőtti ülését 10 órakor 
nyitotta meg Tasnády-Nagy András el­
nök Bejelentette, hogy XII. Pius pápa 
püspökké szentelésének 25 éves évfor­
dulója alkalmából a képviselőház el­
nökségének képviseltében Szinnyey- 
Merse Jenő alelnök felkereste a buda­
pesti pápai nunciust és a képviselőhöz 
jókívánságait tolmácsolta a pápának. 
A pápa a jókívánságokért köszönetét 
fejezte ki. Az elnök azután bemutatta 
a miniszterelnök átiratát arról, hogy a 
Kormányzó Ur öt a külügyminiszté­
rium vezetésével véglegesen megbi/da. 
Az elnök ezután több összeférhetetlen­
ségi bejelentést ismertetett.

Müller Antal öszeférhetétlenségi 
ügyét a Ház június 2-án tartandó' ülé­
sének napirendjére tűzték ki. Számos 
kisebb elnöki bejelentés után Ináncsy- 
Papp Elemér beterjesztette a pénzügyi

és igazságügyi bizottság jelentését az 
1914—18. évi hadikölcsönök rendezésé­
ről és bizottsági tárgyalásairól, a pénz­
ügyi bizottság jelentését a pénzügymi­
niszter négy jelentésének bizottsági 
tárgyalásairól. Nyilas Ferenc előadó 
beterjesztette a közélet törvényességét 
és tisztaságát biztositó egyes büntető 
rendelkezésekről szóló törvényjavaslat 
bizottsági tárgyalásairól szóló jelen­
tést. Ixállay Miklós miniszterelnök be­
nyújtotta a legfőbb állami számvevő­
ség elnökének jelentését.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi 
miniszter beterjesztette a zsidók erdő- 
és mezőgazdasági ingatlanairól szóló 
törvényjavaslatot.

Vitéz Kereí-ztes-FiScher Ferenc bel­
ügyminiszter beterjesztette a városi or­
vosokról, községi orvosokról, körorvu- 
sokról, valamint egyes közegészségügyi

rendelkezések módosításról és kiegé­
szítéséről szóló törvényjavaslatot, to­
vábbá a személyi állapotra vonatkozó 
közlések és megkeresések tárgyálitai 
Budapesten kelt magyar-német egyez­
mény becikkelyezéséről szóló törvény- 
javaslatot és végül a Nagybátony és 
Maconka hevesmegyei községekhez tar­
tozó területeknek Nógrád megyéhez 
való csatolásáról szóló javaslatot. Az­
után az elnök napirendi indítványára 
a Ház úgy határozott, hogy legköze­
lebbi ü’ését május 28-án, csütörtökön 
tartja és azon az 1914—18. évi hadiköl­
csönök rendezéséről, a közélet törvé­
nyességét és tisztaságát biztositó egyes 
büntető rendelkezésekről szóló törvény- 
javaslatok részletekben való megsza­
vazását, továbbá a zsidók mezőgazda- 
sági és erdőgazdasági ingatlanairól 
szóló törvényjavaslatokat tárgyalja.

Az ülés fél 1 órakor ért véget
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Városunkba érkezett fiedry Béla 
altábornagy, az Országos Lövész- 

szövetség elnöke
Nagyváj*ad. Saját tud. Ma délelőtt a 

menetrendszerű gyorsvonattal Nagy­
váradra érkezett Hedry Béla altábor­
nagy, az Országos Lövészszövetség el­
nöke. Fogadásán a pályaudvaron meg­
jelent dr Gyapay László polgármester- 
helyettes, Erdélyi Géza postafelügyelő, 
Ajtay Gyula gyógyszerész és még töb­
ben a váradj lövészek számottevői kő­
iül. A magas vendég a déli órákban 
tisztelgő látogatást tett a két főispán­
nál, felkereste az alispánt és dr Soós

Uj alapszabályokat készíttet az egylet. Lótenyésztési 
szakosztály alakul

Nagyvárad. Saját tud. A Biharmegyei 
Gazdasági Egylet közgyűlést tartott pén­
tek délelőtt a Magyar Házban Marko- 
nits Kálmán elnöklete alatt.

A k'-gyűlés összehívását. mint az 
elnök bejelentette, három körülmény 
tette, szükségessé.

Az egyik az, hogy a Berettyóújfalu­
ban székel" Biharmegyei Gazdasági 
Egylet, amely a trianoni határ megvo­
nása után alakult, a felszabadulással 
szükségtelenné válván, elhatározza fel- 
oszlását és visszaolvadásit az anyaegye­
sületbe. amely a román megszállás ide­
jében is nagyváradi székhellyel folytat­
ta működését. A közgyűlés lelkesedéssel 
járult ehhez hozzá.

A másik körülmény az egylet alap­
szabályainak újjáalakítása. A belügymi­
niszter ugyanis nem hagvta jóvá az egy­
let alapszabályait, mert azok nem felel­
nek már meg a mai idők követelményei­
nek. A közgyűlés dr. Kaezián Kálmánt 
bízta meg, hogy valamelyik anyaország­

beli testvér-egyesület alapszabályainak 
mintájára készítse el a Biharmegyei 
Gazdasági Egylet alapszabályait, hogy 
azok ióváhagyás vésett a belügyminisz­
tériumhoz minél előbb be legyenek ter­
jeszthetők.

A ’ ósdik ügy ami a közgyűlés 
összehívását szükségessé tette, a föld 
műv-’-tú-yi minisztérium lőtenyésztés- 
ügyi osztályának rendelkezése, amely­
nek értelmében minden gazdasági egye­
sületnek lótenyésztési szakosztályt kell 
felállítania. A közgyűlés elhatározta a 
szakosztály felállítását és a megye leg- 
lószakértői és lótenyésztői közül kijelöl­
te a szakosztály intézőbizottságának 
tagjait, olyképpen, hogy abban a megye 
minden vidéke képviselve legyen külö­
nös tekintettel a kisgazdatársadalomra.

A Biharmegyei Gazdasági Egylet ve­
zetősége egyébként a trianoni ország­
részben feloszló leányegyesület vissza- 
olvadása után teljesen újjáalakul.

Tárgyalta a törvényszék 
a határmenti halálos 

párviadal ügyét
Túri Mózes önvédelemből lőtte le az erőszakas határőr

Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt év
augusztus 11-én a reggeli órákban Túri 
Mózes Nagyszalonta környéki kettős- 
birtokos István nevű fiával és Halász 
Mihály gazdasági napszámossal a ro­
mán-magyar határ mentén elterülő 
földjére ment. lucernát kaszálni. A ro­
mán határőrök Kozsokáriu nevű tize­
des és Neamcu közkatona azzal az 
ürüggyel, hogy a határrnentén senki­
nek sem szabad még mezei munkát, vé­
gezni, pénzt követeltek Túritól. Amikor 
a. szalontai gazda nem mutatott haj­
landóságot a fizetésre, a román tize­
des erőszakoskodni kezdett é.5 azzal fe­
nyegette, meg, hogy a „pikétre" viszi 
őket. Túri Mózes és társai tudták, hogy 
ez annyit jelentene, hogy ott alaposan 
helybenhagynák az egész társaságot, 
ellenszegültek. A tizedes még egy utol-

mire Túri Mózes kijelentette, hogy ez

valutavisszaélés és újból megtagadta 
a kérést. Az erőszakos tizedees erre 
dulakodni kezdett s azzal fenyegető­
zött, hogy valamennyiüket agyonlövik, 
ha továbbra is megtagadják az enge­
delmességet. Mivel a magyar gazdaem­
berek ennek ellenére sem voltak haj­
landók a zsarolásnak engedni, a tize­
des fegyverét a fiatal Túri Istvánra 
emelte és rásütötte. A golyó szétron­
csolta a fiatalember jobb bakáját, le­
tépve arról egész csizmáját .Amikor az 
apa látta, hogy fia végigzuhan a föl­
dön és lábából folyik a vér; a tizedes 
pedig tovább lövöldözik, sőt parancsot 
ad társának is a tüzelésre, zsebéből re­
volvert rántott elő és a tizedes kérész- 
t.üllőtte. Valóságos párharc fejlődött ki 
ekkor a tüzelést abbahagyni nem aka­
ró másik román határőrrel. Túri pisz 
tolyából kifogyott az összes golyó, 
kényszerű helyzetében az asvonlött 
granicsár fegyverét vette magához es

Apolló Filmszínházban 
Carole Lombard és James Stewart világfilmje

EGYMA S ÉRT
István polgármestert.

Ezután gépkocsin kihajtatott a Ré- 
dey-kerti fedett lőtérre, ahol hosszabb 
ideig időzött és végül elismeréssel nyi­
latkozott. „az ország legnagyszerűbb" 
kispuska pályájáról. A kiváló sportve­
zető a tiszteletére rendezett közebéden 
tájékozódott a váradi lővészviszonyok- 
ról s a helyi adottságok figyelembevé­
telével feljegvéseket készített. Hedry 
Béla a koraesti órákban tér vissza a 
fővárosba.

Belvárosi

Nem loptam én életemben
Ania Suli, Egry Mária, Szilassy László, Latabár, Bilicsy.

Csupa kacagás, zene, jókedv és izgalom Az idei szezon legnagyobb filmje

Lützow sasok
a CASINOBAN

azzal kergette el az eszevesztelenül lö­
völdöző románt.

Hosszas harc után sikerült is megfu- 
tamita,nia. Fiát ekkor kocsira emelte 
és bevitte a nagyszalontai kórházba, 
majd értesítette a magyar határőröket 
is az esetről. Az elmenekült román ha­
tárőr még akkor is lövöldözött a be- 
tegszállitókocsira, amikor az már 
messze a város alatt járt.

Az ügy kivizsgálására román-ma­
gyar vegyesbizottság szállt ki a hely­
színre és ugyanekkor Túri Mózest 8 
napi fogságba helyezték. A nagyváradi 
törvényszék büntetőtanácsa pénteken 
egész délelőtt tárgyalta a nem minden­
napi esetet, öt tanút hallgatott ki a bí­
róság, valamint meghallgatta a fegy­

verszakértő és a törvényszéki orvce 
szakvéleményét A tanuk kivétel nél­
kül azt vallották, hogy a román tize­
des a batármenti lakosságot állandóan 
zsarolta és ismert volt erőszakosságé- 
ról. A vádlott védelmét dr Patzkó Ele­
mér ügyvéd, országgyűlési képviselő 
látta el.

Védőbeszédében nagy körültekintés­
sel ecsetelte a batármenti vidékek 
hétköznapi életét, amely szürkeségé­
ben is nem egy tragédiát leplez. Rá­
mutatott arra, hogy Túri Mózes azon 
a reggelen gyermeke, de nem utolsó 
sorban saját életét védelmezte csupán, 
kérte védence felmentését.

Ittélethirdetésre lapzártáig nem ke­
rült sor.

Átveszi a szegények 
tejellátását a városi szociális

ügyosztály
Hathatósan támogatja a földművelésügyi miniszter a városi

tejüzem létesítését
Nagyvárad. Saját tud. Bielik közegész­

ségügyi főfelügyelő a városházán ér­
tekezleten vett részt, amelyen a szegé­
nyek tejellátását tárgyalták le. Réezt- 
vett a megh"--'»!'ieen dr. Soós István 
polgármester, Heinrich Béla tiszti- 
főorvos Csetényi tisztiorvos, dr. Dallá 
Gyula tanácsnok. Kovács Jolán sz-oeiálie 
előadó és a zöldkeresztes nővérek.

Részletesen megvitatták a jelenlegi 
helvzetet és megállapították. hogy a 
zöldkeresztes nővérek nem képeseik a 
téjellátást eszközölni.

Az elosztást éppen ezért a városi 
szociális ügyosztály veszi át, a 
zöldkeresztes nővérek utalványo­
zása alapján.

A tcjellátással kapcsolatban a polgár­
mester bejelentette hogy igen érdeke# 
leírat érkezett báró Banffy Dániel föld­
művelésügyi minisztertől, aki kifejtette 
hogy a város által létesítendő tejüzem 
költségeihez lényegesen hozzájárul. Ha a 
város gondoskodik megfelelő helyiség­
ről. úgy a minisztérium magára vállalja 
a felszerelési táreyakat és a vidéki be­
szerzés költsészeit.

Ezzel kapcsolatban az Országos Tej­
központ is megtette a maga ajánlatát. 
Elsősorban arra nézve bért felvilágosí­
tást. hogy paszterizált vagv paszterizá- 
latlan telet óhajt a város forgalomba 
hozni. Az értekezlet kimondotta hogy 
egyelőre csak psszterizálatlan tejről le­
het szó. mivel a paszterizálás sokba ke-

elő. Szegény embereknek pedig eleősoA 
ban tejre van szükségük, méghozzá a 
legolcsóbb áron.

Dr Szentpály Gyula kórházíőorvosi 
kinevezése. Nagyvárad. Saját lúd. Ál­
talános örömet keltett városszerte az 
a hír, hogy dr homoródszentpály 
Szentpály Gyulát, a nagyváradi 
orvostársadalom egyik kiváló tagját, 
a szalontai közkórház belgyógyászati 
osztályának főorvosává nevezték ki. Dr 
Szentpály Gyulát Nagyváradon min­
denki ismeri és tiszteli. Itt töltötte el 
kezdő orvosi éveit. Szerénysége, szor­
galma és fáradhatatlan munkássága 
altalános megbecsülsét szerzett neki 
Amikor kitüntető kinevezését tudtma- 
sulvettük, ugyanakkor nem mulaszt­
hatjuk el rámutatni arra a veszteség­
re, amely Szentpály Gyula, távozásával 
városunk orvostársadalmát »s egész 
közönségét érte.

APÁK ÉS ANYÁK NAPJA A KA­
TALIN-TELEPEN. Pünkösd vasárnap 
délután fél 5 órakor Apád-Anyák napja 
ünnepséget tart a Kata!in-te!ep-i nap­
közi gyermekotthon a kulturházban 
(Mária-utca 47. ez.), melyre a telep 
jótevőit tisztelettel meghívják az Irgal-

riil és árban igen nagy eltolódást idéz ma# Nővérek-
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A mostani háború legnagyobb 
jelentőségű csatájává fejlődött 

a charkovi ütközet
Ezek a hadműveletek még nem jelentik a nagy offenzívat. A keresi 

földszoroson befejezés előtt áll a tisztogatási művelet
Berlinből jelentik: (NTI.) A char­

kovi védekező csata változatlan erő­
vel folyik. Katonai szakértők meg­
ítélése szerint fokról-fokra kedve­
zőbben alakul a német és szövetséges 
csapatokra nézve. Berlini szakértők 
igen tanulságosnak mondják azt a 
tényt, hogy a bolsevisták ismét lo­
vashadosztályokat vetettek harcba. 
Ahol csak rohamra indult a szovjet 
lovasság a német fegyverek lekasza­
bolták őket. Csütörtökön ismét utal­
tak arra, hogy a Charkov környéki 
német hadműveletek bármilyen nagy­
arányúnk is, nem mondhatók a nagy 
német offenzivának. (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A véderő főpa­
rancsnoksága közli: Charkov térségé­
ben még mindig tart a csata. Az el­
lenségnek erős páncélos kötelékek­
től támogatott támadásai súlyos vesz­
teségek mellett meghiúsultak. Német 
csapatok további 63 páncélost meg­
semmisítettek. A légierő erős kötelé­
kei eredményesen avatkoztak be a 
földön folyó harcokba. Német csapa­
tok az Ilmcn-tótól délkeletre is ered­
ményesen visszaverték az ellenség tá­
madásait, súlyos veszteséget okozva 
a támadóknak. A 9. légvédelmi tű- 
zérosztály Charkov térségében folyó 
harcok során május 20-án a 107. el­
lenséges páncélost semmisítette meg. 
A 91. légvédelmi tüzérezred a keleti 
arcvonalon most semmisítette meg a 
101-ik, a 12. légvédelmi tüzérezred 
második osztálya pedig a századik 
páncélost. — Repülőink éjjel-nappal 
bombázták Málta szigetének repülő­
tereit. Könnyű harcigépek Anglia 
délkeleti partjai előtt a nap folya­
mán megrongáltak egy közepes nagy­
ságú kereskedelmi hajót. A brit légi­
erő május 11. és 20. közt 151 repülő­
gépet vesztett, amelyek közül 36 a 
Földközi-tenger felett és Észak-Afri- 
kában pusztult el. Ugyanezen idő 
alatt a Nagyhritannia ellen foló harc 
során 42 német gép veszett el. Reich- 
utald hadnagy május 18-án egy nehéz 
légvédelmi üteggel néhány perc alatt 
6 támadó szovjet páncélost semmisí­
tett meg és ezzel a keleti hadjárat 
során 27 páncélost pusztított el.

Vita nélkül győztek 
a németek a charkovi 

harcokban
Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 

helyről közük a csütörtöki hadijelen­
tés kiegészítéséül: A német csapatai 
eddig vita nélkül győztesek a char­
kovi harcokban. A szovjet szűkkörü 
területre 90.000 katonát vont össze. 
A német csapatok 501 páncélost sem­
misítettek meg csupán a charkovi 
körzetben. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A char­
kovi térség egyik szakaszán a bolse­
visták szerdán kénytelenek voltak tá­
madásaikat abbahagyni. A német csa­
patok számos páncélost megsemmisí-

tettek és elfoglaltak egy erdős terü­
letet, valamint több magaslati állást. 
A páncélosokkal vívott erdei ütközet 
a németekre kedvezően folyt le. — 
Kercs-félszigeten a tisztogatási akció 
befejezés előtt áll. Helyenként való­
ságos hegyeket alkotnak az elesett 
bolsevisták holttestei A német légi­
erő szerdán ismételten támadta a 
sebastopoli erődöt és találatokat ért 
el hadifontosságu berendezésekben. 
A légiahrcok során két szovjet va­
dászgépet lelőttünk. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) Mint a
I.avoro l'ascista Bernen át jelenti, 
az egyik nagy amerikai hírügynökség 
a következőt jelenti: A szovjetorosz 
főhadiszálláson az a benyomás ala­
kult ki, hogy a charkovi csata a most 
folyó háború legnagyobb jelentőségű 
csatájává vált. A Donee medencében 
összpontosított német haderők ellen- 
támadást indítottak Timosenko had­
ereje balszárnya ellen. Ha tervük si­
kerül, a szovjetorosz haderőt a beke­
rítés veszélye fenyegeti. (MTI.)

Szovjet napiparancs az ellen­
forradalmi hírek terjesztői ellen

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
helyről közük: A keleti harctér déü 
szakaszán egy bolsevista hadosztály 
törzskaránál az elmúlt napokban 
megtalálták az egyik politikai biztos 
parancsát, amelynek száma 463. A 
parancsban többi közt ez áll: Az 
utóbbi időben megállapítottam, hogy 
a harctéren lévő sebesültek, valamint 
az ellenség által átmenetileg meghó­
dított területekről jövő katonák ve­
szedelmes ellenforradalmi híreket 
terjesztenek a lakosság és a szovjet 
hadsereg körében. A hírek terjeszté­

sével szemben a legszigorúbban kel! 
fellépni. A fent említett szolgálati 
helyek kötelesek haladéktalanul el­
járni ellenük. A hiresztelőket agyon­
lövik. a hozzátartozóikat pedig kény­
szermunkára küldik. A biztosoknak 
előadásokat kell tartani a fasiszták 
kegyetlenségeiről. A zászloaljbiztosok 
utasíttatnak. hogy ilyen holttestet 
szerezzenek be. Erre a célra alkalma­
sak az öncsonkított és a katonai szö- 
kevénvek hozzátartozói, kiket meg­
felelő módon meg kell csonkítani.
(MTI.)

Élénk légitevékenység Északafrikában
Rómából jelentik: (Stefani.) Az 

olasz főhadiszállás 719. közleménye: 
Olasz és német felderítő harcigépek 
élénk tevékenységet fejtettek ki 
Észak-Afrikában és Málta felett. Lé­
giharcban sikerült egy ellenséges gé­
pet lelőni. Repülőink a Földközi-ten­
ger keleti részében több bombatalá­
lattal súlyosan megrongáltak egy kö­
zepes nagyságú teherhajót. Az At­
lanti-óceánon az amerikai partok kö­
zelében működő tengeralattjáróink 
újabb sikereket értek el. Az egyik 
tengeralattjáró eüüilyesztett - egy 12 
ezer tonnás megtöltött tartályhajót, 
valamint egy 10.000 tonnás gőzöst 
Reebin sorhajóhadnagy tengeralatt­
járója egy hétezer tonnás gőzöst el- 
sülyesztett (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 
véderő főparancsnoksága közli, né­
met zuhanó harcigépek szerdán az 
esti ócákben támadást intéztek az 
egyiptomi határ közelében lévő re­
pülőterek ellen. Két brit repülőgépet 
a földön pusztítottak el. (MTI.)

Bernből jelentik: (NTI.) Megerősí­
tik azokat a híreket, hogy Leningrad 
lakosságának kétharmad részét, mint­
egy két millió embert a tél folyamán 
a Szovjetunió belsejébe szállítottak.

Lelkesedéssel fogadták 
a német katonák az ui 

fegyvereket
Bérlőiből jelentik: (NTI.) Speer 

birodalmi lőszer és fegyverkezési mi­
niszter a fegyverkezési ipari munká-

Négycsövü szovjet légelháritó gépfegyver

sok kitüntetése alkalmából rendezett 
ünnepélyen kijelentette, hogy az arc- 
vonalon küzdő katonák nagy lelke­
sedéssel üdvözölték az új fegyvere- 
két, amelyeket ezekben a hetekben 
osztanak szét. A tavaszi szállítások 
befejeződtek. A hadianyag soha sein 
sejtett tömegekben özönük az arcvo­
nal felé. Uj anyagok és fegyverek 
gyártása indult meg és a gyárak is­
mét jelentős mértékben fogják nö­
velni a fegyver- és lőszertermelés 
mennyiségét. A Führer által követeit 
mennyiséget a fegyverkezési ipar túl 
is haladta. (MTI.)

Japán adatokkal tudja 
bizonyítani, hogy fénye­

sen győzött a Korall* 
tengeri csatában

— Hiraide japán tengerészeti tájé­
koztató nyilatkozata —

Tokióból jelentik: (NTI.) Hiraide 
japán tengerészeti megbízott tájékoz­
tató, aki mint már jelentették, rész­
leteket közölt a korall-tengeri csatá­
val kapcsolatban, a többi között eze­
ket mondotta: Ha szükségesnek mu­
tatkozik, Japán készséggel hajlandó 
az amerikai és brit közvélemény szá­
mára kétséget kizáró adatokat szol­
gáltatni, arra, hogy a korall-tengeri 
csatában Japán fölényes győzelmet 
aratott. Egyelőre azonban jobbnak 
látja bevárni, amíg Roosevelt a ma­
ga módja szerint tesz majd beismerő 
vallomást. A szövetségeseknek a ko­
rall-tengeri csata utáni idegessége és 
bizonytalansága már abból is kide­
rül. hogy a két rendelkezésükre álló 
repülőgépenyahajót sietve vonták ki 
az ütközet környékéről. Japán szá­
mára meglepő tény, hogy a még meg­
maradt szövetséges hadihajókat is 
gyorsan visszavonták, úgyhogy ezt 
csak kétségbeesett menekülésnek le­
het nevezni. A japánok sajnálják, 
hogy bár napokon át kutattak a ten­
geren, nem bírták felfedezni az el­
lenséget. (MTI.)

Nagy gondot okoz 
Amerikának a hajó- 

térhiány
Buenosairesből jelentik: (Stefani.) 

Az Egyesült Államok vezetőinek leg­
főbb gondja az amerikai hajótérben 
mutatkozó hiány. A Fehér Ház köz­
leménye elismerte, hogy a helyzet 
ebben a tekintetben fokozatosan, 
nagymértékben romlott 1939 óta, kü­
lönösen pedig a búvárhajók fokozott 
tevékenysége folytán december 7-ike 
óta. Az Egyesült Áüamok mértékadó 
körei szerint a kereskedelmi hajótér 
hiánya az egyik oka annak, hogy az 
Egyesült Államok nem bir olyan csa­
patokat és oda szállítani, amilyenek­
re és ahol szükség volna rájuk. Az 
Egyesült Államok kormánya nagy 
erőfeszítéseket tesz ezeknek a bajok­
nak orvoslására, de jelenben a ten­
gelyhatalmak tengeralattjárói lehe­
tetlenné teszik a szállítást. Az el- 
siilvesztett hajók száma legalább 
annyi, mint amennyi ez idő szerint 
épülőben van. (MTI.)

Elvi megegyezés Finnország és a 
Vatikán között. Rómából jelentik: (E. 
T.) Jól értesült vatikáni körökből köz­
ük, hogy a Vatikán és a finn kormány 
közt állandó diplomáciai kapcsolatok 
létesítésére vonatkozó tárgyalások elvi 
megegyezésre vezettek.
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Egyhangúlag elfogadta a kormánypárt 
a zsidó ingatlanok kisajátításáról szóló

törvényjavaslatot
700 ezer hold mező- és 500 ezer hold erdőgozdasógi ingatlant

vesz ki zsidó tulajdonból a javaslat

eüiu* 22

munkálatokban kimunkált tiszta jö­
vedelmet. veszik figyelembe. A ház- 
adó alá eső ingatlanokért járó térítés 
alapjául a házadé alapot fógadják el. 
Az ingatlanokért járó térítést az in­
gatlanók jövedelme alapján állapít­
ják meg.

Az ingatlanokért és egyéb vagyon­
tárgyakért járó térítést 30 óv alatt 
törlesztendő kötvényekkel kel) ki­
egyenlítem- Az élő és holt felszere­
lésért megállapított térítést készpénz­
ben zárolt számlára kel! kifizetni. A 
javaslat szerint zsidók a jövőben erdő 
mezőgazdasági ingatlant csak földmij- 
velésügjyi mitiiázteri engedéllyel ve­
hetnek haszonbérba. Termelői jogot 

a magyar földet kivegyék a zsidók tu- is csak földművelésügyi miniszteri

A Magyar Országos Tudósító je­
lenti. A Magyar Élet Pártja csütör­
tökön este hét órakor értekezletet 
tartott. Lukács Béla elúöki megnyitó 
beszédében üdvözölte a minisztevel- 
elnököt és a kormány megjelent tag­
jait, majd Kállay miniszterélrtök és 
Lukács Béla miniszter rövid felszóla­
lása után Bánffy Dániel br. földmive- 
iésügyi miniszter ismertette a zsidók 
mező és erdőgazdasági ingatlanairól 
szóló törvényjavaslatot. — Han­
goztatta a miniszter, hogy a javaslat 
a kormány és a MÉP együttes akara­
tából jött létre. Az együttes akarat 
mögött az ország közvéleménye áll. 
A javaslat szigorú fajvédelmi alapon 
áll és biztosítja azt a célkitűzést, hógv

lajdohából.
A javaslat az eddigi jogszabályok­

nál szigorúbb és hatályosabb rendel­
kezéseket tartalmaz. Az első szigorí­
tás az, hogy fajvédelmi alapon álla­
pítja meg a zsidók fogalmát. Ennek 
következtében természetszerűleg a 
javaslat az öszss zisidó földbirtokoso­
kat érinti. A második szigorítás, hogy 
a zsidók kezén lévő erdő- és mező- 
gazdasági ingatlanokat el lehet, il­
letve el kell venni és bizonyos ese­
tekben élő és holt felszerelés elvéte­
lére is módot ad. A zsidó birtokosok 
ingatlanaikért térítésként kötvénye­
ket kapnak, de ezeket a kötvényeket 
nem kaphatják kézhez. A gyors vég­
rehajtás céljából a birtok átengedése 
a határozat és a fizetés előtt végre­
hajtható akkor is, ha panaszt terjesz­
tenek be. Egyébként a javaslat a pa­
naszjogot is Fzűkiti. A termelés foly­
tonosságának érdekében a termelő 
szabotáló zsidókkal szemben szigorú 
rendelkezéseket tartalmaz. A zsidó 
haszonbérlők kezéből is vissza lehet 
venni a bérletet.

Kivételezést nem tartalmaz
8 Í9V»Sht

A javasla a zsidók ingatlanszerzési 
képességét az eddiginél sokkal szo­
rosabb mértékben korlátozza. Zsidók 
még árverés utján sem szereshetnek 
erdő vagy mezőgazdasági ingatlant. 
Kivételezést a javaslat egyetlen egv 
zsidó érdekében sem tartalmaz. Csu­
pán nagy méltánylást érdemlő ese­
tekre tartalmaz korlátolt értékű és 
átmeneti jellegű mentesítést. A men­
tesítés az érdekelt ‘zeroély halálával 
megszűnik. A kedvezmény személyes 
jellegű és soha nem terjed ki a fele­
ségre és a gyermekekre. A mentesí­
tésnek oly,»n szigorú feltétele van, 
mint pl. legalább arany vitézség! 
érem. legalább 75 százalékos rokkant­
ság. A mentesítés nem jelenti azt. 
hogy az illető a rendelkezés alá nem 
esik. A továbbiakban a miniszter ké­
résére vitéz Vaes Elek ismertette, a 
javaslatot részleteiben. A zsidó fo­
galmának megállapításában az 1939. 
é,vi IV. t. e. meghatározása helyett az 
1941. évi XV. t, c. 9. és 15, paragra­
fusát vették alapul. A mezőgazdasági 
ingatlanok tekintetében a kataszteri

engedéllyel lehet átruházni zsidóra. 
Ha a tulajdonos zsidónak adta ha­
szonbérbe tulajdonát és azt házákeze-

lésbe akarja venpi, a zsidó haszon­
bérlőnek a törvény hatálybalépésétől 
számított ÖO napon belül felmondhat. 
Az értekezlet ezután egyhangú lelke­
sedéssel elfogadta a törvényjavasla- 
tott ,amely mintegy 700.000 hold me­
zőgazdasági és 500.000 hold erdő- 
gazdasági ingatlant vesz ki a zsidó 
tulajdonból. — A törvényjavaslatot 
egyébként a képviselőbáz pénteki ülé­
sén nyújtja be a miniszter.

Kállay miniszterein®;; bejelen­
tése a külügyi tárca végleges 

átvételéről
Kállay Miklós miniszterelnök is 

felszólalt az értekezleten és többi 
közt ezeket njopdotta: Amikor mi­
niszterelnöki minőségemben itt a
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lám, hogy a külügyi tárcát Bardossx 
László volt miniszterelnöknek és kük 
ügyminiszternek tartom fenn. A múlt 
héten ismételten igyekeztem őt meg. 
nyerni arra. hogy a mai nehéz idők. 
ben a külügyi tárca élén vegyen részt 
a kormány munkájában, ő azonban 
akkor, amikor kijelentette, hogy g 
külpolitikai szolgálatban szerzett tu- 
dását és tapasztalatát a közeljövőben 
is készséggel bocsátja a kormány ren­
delkezésére. hangsúlyozta, hogy a 
magánéletbe kíván visszavonulni és 
ezért semmilyen tárcát nem vállal. 
Amikor ezt sajnálattal bejelentettem 
az értekezletnek, egyhen bejelentem- 
hogy a Fő méltóságú Kormányzó úr 
óhajára a külügyi tárcát magamnak 
tartottam fenn.

Kállay Miklós miniszterelnök után 
Lukács Béla, a párt országos elnöke, 
tércanélküli miniszter szólalt fel.

— Araint a miniszterelnök úr is 
kijelentette — mondotta — sajnálat­
tal vesszük tudomásul Bárdossy 
László elhatározását, ugyanakkor úgy 
érzem, mindnyájunk nevében beszé­
lek. amikor kijelentem, hogy pár­
tunk vezérét, a miniszterelnök urat, 
külügyminiszteri minőségében is tá­
mogatjuk.

Lukác* Béla országos elnök szavait 
az értekezlet résztvevői lelkes taps­

pártban bemutatkoztam, azt mond- sál és éljenzéssel fogadták.

Magyar katolikus iskolák 
helyzete a Bánátban

Hogyan alakul az iskolák helyzete a német népcsoport és az egyház
megállapodása után?

A romániai német népcsoport és a te­
mesvári római katolikus egzház 1942. 
március 16-án megkötött eg ezménye 
több vonatkozásban is közelről érintette 
a magyarságot. így legközelebbről érin­
tette a magyarságot a r'mai katolikus 
tanerők nyugdíjalapjának kettéválása a 
német tanárok és tanítóit kiválása miatt. 
Éhben a kérdésben a temesvári Kato­
likus egyházmegyei tanítói nyugdíj dap 
április 8-án megtartott rendkívüli ’-őz- 
zyülésc döntött, amelyet Parha Ágos­
ton mecrvé*oüepök hívott esryhe. K köz- 
syülésen. amelyen Wrtltner József kano­
nok elnökölt. 106 működő tanerő c,e- 
mélyesen. 37 pedig meghízottal képvi- 
félti..e magát, 61 iskolafenntartó sze­
mélyesen. 46 pedig írásos meghatalma­
zással vett részt.

Az Ülésen alapszabály módosítására 
került a sor. amely alapszabálvmódosi- 
tás a német népcsoport és a katolikus 
egyház között kötött megegyezésre való 
tekintettel kimondia. hoev ..a német 
népcsoport által átveendő tanerői, 
"-;v'd’isl»ribe1i taeok az iskolák átadá- 

' kiválnak a nvued’'rianból és he. 
r-,visszatérítése címén az alap- 

•hriyszerű ö*szég helyett olyan részt 
kapnak az összvagvónból amely meerfe- 
1=1 - ' !’»pő és megmaradó tagok befi 

- ar<0'"Sr|■>!(.“
Az alapszabály módosításához Kémeth 

Kálmán -rád; ig8zeat6 a magvar tan­
erő! a következő határozati 

'avaslatot terjesztette elő:
Az egyházmegye katolikus magyar 

áthatva a német és magyar nép 
yr-mc egvü1»működélének múlhatatlan 
7’ik-ócességétől. magyar népünk Beáilf- 

tott = ágának megfelelően a szoros barát­
ság és mindenkori béke megőrzése érdé- 
' éhen a maga c-rvén- és testületi ogvsó 
őriben is ezen tényeket akarván kidom­

borít? ni, — a temesvári egyházmegye 
katsd-kus magyar hitvallásos tanerői és 
iskolafenntartói nevében a következő 
határozati javaslatot terjeszti a nyugdíj­
alap rendkívüli közgyűlése elé:

1. Mondja ki az egyházmegyei nyug­
díjalap rendkívüli közgyűlése, hogy a 
nyugdíjalap készpénz és értékpapírok­
ban található vagyonát a mai állapot­
nak megfelelő, már a? eddig befizetett 
hoz •' "'ásóknak me.gfelelő arányban 
osztja fel a nyngdíjközpont német és 
magyar tagjai között.

2. A nyugdíjalap ingatlan vagyona 
azonban mint egyházi vagyon telje# egé­
szében és érintetlenül megmarad az egy- 
há-megye tulajdonában és kezelésében. 
Ezen ingatlan vagyon az egyházmegye 
keze',f'> ős kezessége mellett jövedelmét 
a mai állapotnak megfelelő arányban 
c6-/tia fel évről-évre a kivált német tá­
vok = "-• a megmaradó nyugdíjalap 
között.“

A hozzászólásokban Eck Hans német 
részről hangsúly: zta. hogy szívesen hoz­
zájárulnának az indítványhoz, de ez a 
németségre hátrányos lenne. Többek 
hozzászólása után Waltner József kije­
lentette. nagyon sajnálja, hogy a ki­
sebbségek — nem akarja mondani hogv 
magyar kisebbség, mert hiszen alka.má­
zolták révén németek is megmaradtak 
tagoknak — helyzete nem valami ró­
zsás marad az alapban de ez a kiseob- 
ség ne féljen. Amint megvédték zz evek 
során devalórizáció és más nehézségek 
ellenében, úgv fozia az alapot a jövőben 
is megvédeni az egyházmegye.

A- után megtartott szavazáson Ne 
meth Kálmán javaslatát 28 szavazatot 
képviselő 18 jelenlévő fogadta el. amire 
az elnök bejelentett , hogy többséggé' 
elfogadták az »h-v '”bilv módon*ári"

jelent hogy a -dí

kettéválik és a vagyon megoszlik a ma­
gyar és német tagok között. A határo­
zat ellen 8 napon belül lehetett írásban 
felebbezni. A magyar tanerők és iskola- 
fenntartók e jogukkal éltek is és fele.b- 
bezésüket írásba foglalva felterjesztet­
ték a püspöki főhatóságnak. A magyar 
tanítóság teljes bizakodással tette meg 
ezt a bejelentést, bár a rendkívüli köz­
gyűlésen elhangzott felszólalás szerint is 
hiábavaló már minden vita, miután a 
püspökség már aláírta a megegyezést és 
azon változtatni már nem lehet. A ma­
gyar tanerők ennek ellenére, beterjesz­
tenék felebbezésüket abból az elgondo­
lásból kiindulva hogy a tanítói nyugdíj­
alap nem lévén jogi személy, hanem 
egyházi intézmény, amelynek alapszabá­
lyaiban is dokumentálva van ez azáltal 
hogy bármely határozat még ha egvhan- 
gu is. csak akkor lép életbe, ha a püs­
pök jóváhagyja.

Ezzel kapcsolatban kell megemlíteni, 
hogy a temesvári Miasszonyunkról ne­
vezett iskolanővérek rendjének iskolái 
nem kerülnek átadásra. Az iskolanővé­
rek továbbra is fenntartják összes kato- 
likt!. leányiskoláikat. Olyan helyeden, 
ahol az iskolanővéreknek zárdájuk . em 
volt és a rend csak egyes tanerőket 
küldött k: nem maradnak - g tovább 
a -Ők: megmaradnak azocl t ai-
esetben ha az iskolafenntartó a taninté­
zet felekezeti jellegét nem szünteti meg.

ti t itt ! ,r.' ■ *?'■ li!t!:LI Jil ■K: -. -i- ■' J I 1 !:t
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Egyház, állam, nemzet és nevelés
Ä Nemzeti Újság és a Pesti Újság válaszol a Deutsche Zeitung

kínos feltűnést keltő cikkére
A hazai nérqet népcsoport hivata­

los lapja a Deutsche Zeitung május 
10-iki száma ezzel a címmel: „Kinek 
van joga fiatalságunk nevelésére“ 
ftímu cikket közöl.

A cikk a következő megállapítás 
kihítngeuHozása miatt íródott: „ne­
velésre csakis olyan emberek alkal­
masak és képesek, akik vérségi faj- 
rokonságbán állanak neveltjeikkel. 
Németeket tehát csakis németek ne­
velhetnek“.

A cikkben a továbbiakban olyan 
kitételek vannak, amelyek a keresz­
ténységet és a katolicizztiust létalap­
jában megtámadják.

A cikk szerint a régi germánok ne­
velése akkor terélődött helytelen 
irányba, amikor ériötkézésbe kerül­
tek a kéreszténységgel, aitiély „ke- 
resztülvétte papjainak természetelle­
nes nőtlenségét“ és megkövetelte, 
hogy a germán családi nevelés a ke­
resztény alapon épüljön fel. Ennek 
az volt a következménye, hogy a né­
met nép „fejlődése“ biológiai szem­
pontból egyházi befolyás alatt ugyan­
olyan irányban haladt vo-lna lefelé, 
mint egykor a földközitengeri világé, 
amely kulturátlan faji káoszba me­
rült.

A példátlanul felületes, megállapítá­
saiban pedig a legveszélyesebb tévedő- 
Beket tartalmazó cikkre többek között a 
Nemzeti Újság ée a Petii Újság válaszo’t 
figyelemreméltó módon. A két válasz 
főbb pontjait az alábbiakban adjuk:

A Nemzeti Újság így ír: A vita telje­
sen felesleges. A magyarországi németek 
is a magyar állam polgárai. Szent István 
koronájának alattvalói s kötelezők rá­
juk Szent István országának törvényei. 
Ezk a törvények pedig egészen szabatos 
módon biztosítanak teljes harmóniát a 
nevelésben a család, az egyház és az 
állam jogkörének.

Hozzá akarunk szólni azonban mi a 
Deutsche Zeitung cikkének tételeihez, 
mint keresztények is — folytatja a fenti 
cikk. — Abban a helyzetben vagyunk, 
hogy itt egészen pontosan körvonalazott 
és a legvégső határokig visszavezetett 
álláspontot szögezhetünk le: ,.A Divini 
ílhus Magistrati“ enciklikát, amely 1929 
december 31-én jelent meg. Tételeit az 
elmúlt több mint tizenkét év alatt meg­
ismerte és tárgyalta az egész világ min­
den szellemi fóruma. Azokból a vissz­
hangokból, amelyeket a protestantizmus 
részéről is kapott. a protestantizmus 
bármelvik denominációjától. vagy terü­
leti elágazódásától. — egészen világos 
hogy a nevelés keresztény alapelveiről 
szoló enciklika valóban az egész keresz­
ténység egységes véleményét hirdeti ki 
s testesiti meg.

A természetes élet tényezői közül az 
Egyház elsősorban a család jogait ismeri 
el a nevelés fölött. Ez a jog, a gyermek 
neveléséé, sérthetetlen de nem abszölut 
joga a családnak. S maga a jog-mivoltán 
túl. kötelesség is: amely erkölcsi és kö­
zösségi törvények őrizete alatt is all. 
Az egyházi törvénykönyv 113 kánonja 
teljes világossággal elő is írja: - A szü­
lőket a legsúlyosabb kötelezettség tér' 
beli azért, hogy utódaiknak vallási, er­
kölcsi, valamint testi és állampolgári 
neveléséről gondoskodni és azoknak föl- 
& jólétét legjobb erőik szerint szivükön 
viselni. A körlevél hangsúlyozza azt. 
hogy ezt a jogot a legtöbb állami tör­
vényhozás önként elismeri s ez termé­

szetes is minthogy a természetjogból 
önként következik. Áro az állam létéből 
és mivoltából is világosan következik az. 
hógy az államot is jogkör illeti meg a 
nevelés felett, még pedig nem azért, 
minthogyha akár egyetlen gyermek is az 
állam teremtménye volna. úgy, mint 
ahogy a családból ered s a családban nő 
fel. hanem azért, mert az állam végső 
célja a közjó evilági eszközökkel való 
biztoéitása « efelett hatalmi eszközökkel 
is rendelkezik. Hatáskörét a nevelés fo­
lyamatában éppen a közjó szabja meg. 
A családdal szemben azért is megilletik

nevelés kérdésében bizonyos jogok az 
államot, mert az állam — ahogy az egy­
ház nevezi és körvonalazza — „tökéle­
tes társaság“, a család pedig nem az 
egy család egymagában és önmagában 
séóimiesetre sem teljés közösség! A csa­
ládok felett ugyanis joga van az állam­
nak arra. hogy az egészséges értelem 
normáit érvényesíttesse a nevelésben s 
abból eltávolíteon minden a nyilvános­
ság előtt fellépő káros befolyást. Joga 
van az államnak azonkívül még a jó 
állampolgári nevelésről ie intézkedni, 
amint ez természete*.

Az Egyház a nevelés természet- 
fölötti tényezője

Amíg a család és az államnevelés ter­
mészetes tényezői. addig az Egyház a 
nevelés természetfeletti tényezője. Jo­
gainak forrása: a teremtett világnak a 
természetfölöttitől való függése s az 
Egyháznak az emberek felett való ter­
mészetfölötti anyasága. Mivel az Egy­
ház a maga nevelői munkájának terüle­
tét és határait a maga hivatásából kö­
vetkezteti: nincs és nem is lehet ellen­
tét a családnak és az államnak, vala­
mint az Egyháznak a nevelésre vonat­
kozó jogai között. Érintkezési pontok 
kétségtelenül vannak. A család és az ál­
lam nevelésének targya a természetes 
és megváltott ember. Azonban az össze- 
működés az Egyházzal a nevelés terü­
letén: családra is. államra is mindenkép­
pen csak előnyös. Mint alapvetően téves 
pedagógiai tételt Ítéli el az Egyház azt 
a véleményt, hogy a természetes ember 
— a megváltatlan ember — jó. Ez a 
gondolat a nevelés történetében több­
ször felmerült, de minden esetben rette­
netes kudarcokat vallott és súlyosan 
megbukott, különösen a szexuális neve­
lés terén, a pedagógiai naturalizmusból 
fakadó nevelési formák minden kísérle- 
lete. S ugyanígy vannak bukásra ítél­
ve az ugyanebből fakadó állampolgári 
nevelési kísérletek is.

Az Egyháznak a nevelés felé tanúsí­
tott nagv stíljére mi sem vet kedvezőbb 
világot, mint az. hogy készséggel műkö­
dik össze minden nevelési formával és 
iskolaformával, amely biztosítja neve­
idben az Egyház, a család és az állam 
' :V„s munkálkodását, fi maga ;s
vállalja iskolák fenntartását, de szíve­
sen tanít az állam az iskolában is. Ő 
maga a saját nevelői működésével jó 
keresztényeket akar nevelni, de hang­
súlyozza. hogy a jó kereszténv egyúttal 
a legjobb alattvaló is. Az az ideál, akit

az Egyház mint nevelő g maga neveltjei 
elé tűz: maga Jézus Krisztus.

Tömören és egész vázlatosan ez az 
enciklika mondanivalója. Nekünk, ma­
gyaroknak tudnunk kell még egyet: az 
Egyház nevelőmunkája nemcsak egyes 
emberekre terjed ki. hanem egész nem­
zetekre is. Történeti kutatások is ehs- 
merik az Egyház nemzetalkotó és nem­
zeteket nevelő munkáját. A népvándor­
lás törzseiből az Egyház nevelt nemze­
teket A magyarságot is az Egyház ne­
velte nemzetté. A magyar állam tör­
vényhozása az ezért való hála és tiszte­
let hagyománvaibó! fakadóan vallja a 
nevelés kérdésében az Egyház, a család 
és az állam hatáskörének azt a harmó­
niáját, amelyet a legvégső alapelvekig 
körvonalazva szemlélünk az enciklika 
tételeiben.

A Deutsche Zeitungnak ez a cikke 
nem más. mint megdöbbentő és fájdal­
mas öuleleniezés. Történelmi tévedései­
vel és egyéb hibás állításaival mi most 
nem foglalkozunk és nem vitatkozunk. 
Tiltakozunk azonban kettő ellen: az 
egyik az. hogy magyarországi lapban 
olyan cikkek jelenhessenek meg, ame­
lyek az Egyházzal, az európai művelődés 
anyjával, nevelőjével és mesterével úgy 
foglalkozzanak, mint az európai nemze­
tek megrontójával. Ez a vád nemcsak 
m'-t keresztényekre, hanem a magya­
rokra is sértő. A másik ellen, ami ellen 
tiltakozunk: hogy Magyarországon a 
nyilvánvalóan a magyar törvényekkel 
szemben álló nevelési alaptételek kap­
janak hangot s hogy az Egyháznak ne- 
velőmunkáia ellen lehessen írni, olyan 
funkció ellen, amelyet a magyar állam 
törvényei elismernek, alkalmaznak s 
amellyel ellentétes elveket a magyar 
törvényhozás soha sem fog megengedni!

„A Deutsche Zeitung cikke 
se nem való- nem is időszerű

nek ée a túlvilágot kutató szellemisé­
gének.

Ami pedig a földközi-tengeri népek 
kultúrátlan“ káoszát illeti, amelyet ■ 
Deutsche Zeitung szerint a keresztény­
ség hatása idézett elő, talán szabad fel- 
emítenünk hogy Torquato Tasso, Dante 
olaszok és keresztények voltak és ma is 
mérföldkövei az el asz szellemiségnek, 
Nélkülük aligha volna elképzelhető a 
mai Olaszország, amelynek népét Mus­
solini vezette vissza ahhoz a * eresz- 
tény szellemhez amelytől zsidók és sza­
badkőművesek elszakították; és éppen 
ez a Mussolini és ez az olasz nép ipa 
Hitlernek és a német népnek eghűsé- 
gesebb fegyvertársa.

Mélységesen sajnáljuk a Deutsche Zei­
tung cikkét, amély se nem való nem is 
idősterű. Hitler vezetésével ma az euró­
bái népek kereszteshadjárata folyik a 
boleevizrous ellen és ebben a keresztes- 
hadjáratban Európa keresztény népek 
színe-java vesz részt.

És végül: .i Deutsche Zeit ing Ml 
gyarországon jelenik meg. Magyarország 
keresztény állam, amelynek keresztény 
jellegét törvényes tételek védik. Ezek s 
törvények a hazai német népesopoitra 
épúgy vonatkoznak. mint a magyar­
ságra.

*

Mi a magunk részéről is teljes mer 
lékben elítéljük a Deutsche Zeitung cik­
ket . - *, , , - V -
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Egyébként reméljük. hogy az e.gyház. 
állam ée nevelés viszonyáról többé ha­
sonló hangnemben ée megállapftáeokkal 
senki sem mer előhozakodni.

A Pesti Újság a Deutsche Zeitung 
cikkére a következőkben válaszol:

,.A Deutsche Zeitung-nak a papi nőt­
lenségről és a kereszténységről vallott 
felfogása ellentétben áll Hit>er politika: 
és kultúrpolitikai hitvallásával. Emlé­
keztetjük a Deutsche Zeitung cikkíróját 
a Mein Kampf” 480. és 512. oldalára 
(43. kiadás), ahol Hitler a papi nőtlen­
ség eszméjét, valamint a katolikus egy­
ház dogmatikus rendszerét a nemzeti 
államnak és a nemzetiszocializmusnak 
követendő például állítja oda. Ugyan­
csak emlékeztetjük Hitlernek az 1935-i

nürnbergi pártkongresszuson mondott 
dicshimnuszára a kereszténységről, 
amely Hitler szerint a németséget elő­
ször foglalta egységbe, amely egységet 
Nagy Károly császár. akiről Hitler 
szintén a legnagyobb tisztelet hangján 
beszél, politikailag folytatta és kiegészí­
tette.

De talán hallott cikkírója a német 
irodalomnak középkori alkotásairól, a 
Grál-mendáról, Heliandról vagy a dél­
német dómok egész soráról, amelyeket 
a keresztény szellem emelt és amelyek­
re ma is minden német büszke, mert 
kőbe vésett formája a német lelkiség-

Háromhénapos tovább­
képző tanfolymot rendez 

a szabadidő mozgalom
Előadások és kirándulások 
szerepelnek a mozgalom 

programjában
(Saját tud.) A Nemzeti Munka- 

központ szabadidő tanácsa Jeskó 
Sándor elnöklete alatt tegnap este 7. 
órakor ülést tartott.

A tanács elhatárczta, hogy a sza­
badidő mozgalom alosztályonként 
megszervezi a női csoportot is, mely­
nek élére a helybeli tanárnőkből kér 
fel irányítókat.

Az ősz folyamán egy háromhóna­
pos továbbképző tanfolyam rendezé­
sét is tervbevette a tanács, melynek 
előadói szerepét eddig az alábbiak 
szerint osztották ki: dr. Szabó Lajos 
szónoklástan, Molnár Lajos földrajz- 
Czeznik István történelem, Jeskó 
Sándor és Szabó János szociálpoli­
tika, Diószeghy László lélektan. A 
nemzetpolitika, nemzetgazdaság és 
közigazgatáetan tárgyaira is megfe­
lelő szakembereket kér fel a tanács.

Május 31-én kirándulást rendeznek 
a Püspök-fürdőbe, a tájat Molnár La­
jos ismerteti.

Junius 27-én munkás-matinét ren­
dez a szervezet a Szigligeti Színházban 

Augusztus 2-án a Munkásotthonban 
a réti református Kultur Kör műked­
velő gárdája rendez gazdag műsora 
estét.

Végül iá gy határozott a tanács, 
hogy a nyár folyamán minden vasár­
napot és ünnepnapot kirándulással 
fogja kellemessé tenni a szabadba 
vágyó munkások részére.

T-UJrJH !



MAGYAR LAPOK

Részletesen heszámolt 
a polgármester jelentése a város 

múlt havi helyzetéről
Ülést tartott a város közigazgatási bizottsága

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 
délután tartotta meg Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága szokásos ha­
vi ülését. A polgármesteri jelentés 
kiemelkedő pontjai a múlt hónap fo­
lyamán történt tevékenységről szá­
molnak be. Ezek szerint a múlt hó­
napban a Városi Népkonyha 17.274 
esetben osztott ki ebédet, a Napközi 
Otthon pedig ugyanazon idő alatt 
4072 adagot. A Csesztivó, Rimanó- 
czy. Aggok Háza és a Szegény Ott­
honban 121 szegény részesült teljes 
ellátásban.

Beszámol a jelentés a Közjóléti 
Szövetkezet működéséről és a város- 
rendezés terén végzett intézkedések­
ről. Április hónapban egyébként 50 
építési engedélyt és 33 lakhatási en­
gedélyt adtak ki.

Emelkedett a születési 
arányszám

A műk hónapban 172 elhalálozás­
sal szemben 1.94 születés lett az anya­
könyvi hivatalban bejelentve. Áttért 
34 személy, kiadtak 2220 anyakönyvi 
kivonatot. A város nyilvános könyv­
tárforgalmáról számolt be még a pol­
gármesteri jelentés, valamint az Er- 
zsébet-ligeti sportpályán és a levente 
lövőtéren végzett munkálatokról.

A városi adóhivatal forgalmáról és 
ügymenetéről a következő jelentést 
közölte a polgármester: Alkalmazot­
tak kereseti adójából, rokkantak, sth. 
adójából befolyt összesen 61.934 
pengő 23 fillér, mely összegből a vá­
rost 23.556 pengő illeti meg. Az 
együttesen kezelt közadókból befolyt 
Összesen 413.599 pengő 38 fillér, eb­
ből a városi részesedés 121.796 pengő 
18 fillér. Erdélyt adóban befolyt 
14672 pengő 25 fillér, ebből városi 
részesedés 1930 pengő 14 fillér. Hát­
ralékos adót fizettek 303 pengő 45 
fillért, ebadóban 2671 pengőt. Fo­
gyasztási adó bevétel 299.745 pengő, 
amely az előirányzatnál 42.281 pengő 
92 fillérrel kevesebb.

A város közélelmezési 
helyzete

A jelentés Nagyvárad város április 
havi közellátási vszonyát a követke­
zőkben ismerteti:

Cipő és talpbör
Április hóra közfogyasztásra felolda­

tott 1264 pár cpő. Igénylés volt kész 
cipőre március hónapban 2500 pár, eb­
ből jóváhagyatott 1137 pár.

Javításra beadatott 4500 igénylés, eb­
ből jóváhagyatott 3124, mérték utáni 
lábbelire 500 igénylés érkezett, jóvá­
hagyatott 362 pár. Cipőutalvány-kérés, 
kiállítási díj címén befolyt összesen 
636.50 pengő.

Petroleum
Aprils bóra engedélyezett, mennyi­

ség 25.000 kg. A háztartások és ipari 
szükséglet április hónapban 20.870 kg 
volt, ez a mennyiség az igénylőknek ki 
lett utalva s e téren nehézségek nem 
merültek fel.

Liszt
Április hónapban kiutaltatott fo 

gyasztók közölt leendő kiosztás végett 
10.367 q liszt. Ehhez véve a március 
hóról megmaradt 2.418 q-t, összesen

rendelkezésre állott 12.785 q. Ebből a 
felhasznált mennyiség április hónap­
ban 7.975 q, maradvány május hóra 
4810 q. A ténylegesen elhasznált meny- 
nyiség 6.750 q-va! több az előző havi­
nál, ami a tavaszi munkálatok meg- 
indultával kapcsolatbban kiadott testi, 
nehéz testimunkásoknak járó pótadag- 
r.ak tudható be.

Cukor
Április havában ki lett bocsátva 

8.170 darab időszaki jegy háromhavi 
érvénnyel: április, május és junius hó­
napokra Ebben a mennyiségben ben­
ne van a felszólamlóknak kiadott, jegy 
is, mely szintén 1,3 dkgr-os fejadaggal 
lett kiadva. Hozzávéve a március hó­
napban kiadott 108.000 időszaki jegyet, 
mely szintén háromhavi érvénnyel a 
fenti időre lett kiadva, összesen kiada­
tott 116.170 darab időszaki jegy. A ki­
adott időszaki jegyekben benne van a 
gyermeknek, a terhes és szoptató 
anyáknak járó pótjegy is.

Hús és zsír
Április hónapra 669 darab sertésvá- 

sárlási engedély és vétel-jegy bocsáj- 
tatott rendelkezésünkre, amelyek a hi­
vatalosan megállapított elosztó-iv alap 
ján a helybeli húsiparosoknak kiadat­
tak. 177 darab vásárlási engedély és 
vételi-jegy — mint amelyek sertés- 
anyag hiányában felhasználhatók nem 
voltak — visszaküldettek.

A hús iparosok április hónapban le­
vágtak összesen 145 darab magánvá­
sárlásból származó sertést közfogyasz­
tásra. ezekből kitermeltek összesen 
317.80 kg. zsírt és 215 kg. sózni való 
szalonnát. Kaptunk MÁSZ kiutalásra

404 darab sertést, melyekből 7.603 kg. 
zsírt és 683 kg. sózni való szalonnát 
állítottak elő. A Közellátási Miniszté­
rium kiutalt a város részére 10.000 kg. 
zsírt, úgy hogy az április havj zsira­
dékhozam összesen 18.010.80 kg. volt. A 
békéscsabai sertéshizlaldából az ott le­
kötött 1000 darab sertésből április hó­
napban nem kaptunk zsiradékot. Nagy­
várad t.hj. város egy havi szükséglete 
50 dkgr-os fejadaggal számítva, mint­
egy 3 és fél vagonra tehető s igy a 
tényleges szükséglettel szemben mutat­
kozó hiány az előző hónapokban szer­
zett tartalék-készletekből nyert fedeze­
tet.

a ,'x tietg;. »

................... ' Az
ellátatlan lakosság zsirszükségletének 
biztosítására szükségünk van havon­
ként 1000 darab sertésből kitermelhető 
fehérárura, amelyet egyéb lehetőség 
hiányában, csupán a MÁSZ-tól nyeren­
dő kiutalások alapján tudunk besze­
rezni. Szükségünk van ezenkívül 1—1 
és fái vagon olvasztott zsírra, a hadi­
üzemek, sth. alkalmazottainak ellátá­
sára s végül sürgős takarmány kiuta­
lásra, a bérhizlaldában levő sertések 
részére.

Tűzifa
A Földművelésügyi Minisztérium 10 

ezer vagon tűzifát ült-alt ki a város 
nsszellátására, amelyből ezideig mint­
egy 9500 vagon került beszállításra, il­
letőleg van leszállítás alatt. A jövő 
évj tűzifa szükséglet biztosítása, iránt a 
szükséges intézkedések megtétele fo­
lyamatban van.
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végrehajtását felfüggesztette. A jog. 
rend — mondja az indokolás — keve­
sebb sérelmet szenved ezáltal, mintha 
a szabadságvesztési büntetés végrehaj. 
táea veszélyeztetné a fiatal pár házas­
sági életközösségét...

A nagyváradi tábla & ma délelőtt 
tartott főtárgyaláson az indokolás 
egyes részeinek módosításával hely­
benhagyta az elsőfokú büntetőbíróság 
Ítéletét. De a táblai ítélet indokolásá­
ban is enyhítő körülményként szere­
pel, hogy a sértett állandóan izgatta 
leányát a férje ellen s ezzel veszélyez- 
tette a házasságot.

Nagyvárad. Saját tud. Az anyósát 
verte meg Rusz György fiatal falusi 
gazda, de annyira megverte, hogy a 
szegény öregasszony sérülései csak 
húsz napon túl gyógyultak meg. Az or­
vosi látlelet a szeme alatt véraláfutá­
sos duzzadást, vállán fájdalmas fica- 
modást állapított meg, azonkívül kis­
foka agyrázkódást is, ugv hogy az el­
sőfokú bíróság súlyos testi sértés vét­
ségében találta bűnösnek Rusz Györ­
gyöt. El is ítélte egyhónapi fogházra, 
de a büntetés végrehajtását, a vádlott 
büntetlen előéletére és bizonyos enyhí­
tő körülményekre való tekintettel, há­
rom évre felfüggesztette.

Egy történt ugyanis, hogy Rusz 
György, akit az anyós miatt otthagyott 
a, felesége, elment a menyecskéért, a 
fiatalasszony szülei házába, hogy visz- 
szaté,résre bírja öt. A menyecske ki is 
hőkölt nz urával s már el is indult ve­
le, de akkor az anyós el éhük állt és 
meg akarta akadályozni a házaséin! 
helyreállítását A fiatal férj erre ala­
posan helybenhagyta az anyósát, aztán 
elment, a feleségével a paphoz, hogy 
bejelentse: most már szent a bAke kő

28-án teszi le 
a törvényszék ui elnöke 

hivatali esküjét
Nagyvárad. Saját tud. Mint ismere­

tes, az igazságügyminiszter dr Pös- 
tyéni Mártont nevezte ki a nagyváradi 
törvényszék elnökévé, dr Ungvári An­
talt pedig a táblához helyezte át ta­
nácselnöki minőségben. Az új törvény- 
széki elnök ünnepélyes eskütétele 28-án 
lesz s ugyanekkor veszi át új hivatali 
munkakörét is.

Helybenhagyta a íábla 
az anyósverő férj elítélését

Súlyos testi sértés vétségében marasztalták el
Rusz Györgyöt

Egyre jobban fenyegeti 
Amerikát a pénzhigitás 

veszélye
Romából jelentik: (MTI) Mint a 7rU 

buna Buenos-Aires bői jelenti, most 
kezdenek ismertté válni az első szám­
adatok az amerikai hadiipar ’óriási há­
borús nyereségeiről. 1941-ben 758 hadi- 
ipari vállalat összesen 3 milliárd 442 
millió dollár tiszta hasznot ért el, ami 
jelentősen felülmúlja az eddig legjobb 
üzleti évnek tartott 1929. év tiszta be­
vételét., annak ellenére, hogy az aoók 
azóta megkétszereződtek. Ezzel egyidő- 
ben a pénzhigitás veszélye is egyre na­
gyobb méretet ölt. A bankjegyforgalom 
8 billió dollárról 11 billió dollárra 
emelkedett.

zöttük, boldogan fognak együtt élni 
tovább Mikor azonban kijöttek a pap- 
lakbh. megint ott találták az anyóst, 
aki újból hevesen ellenszegült Erre má­
sodszor is bekövetkezett a drámai for­
dulat az anyós és a vő között. Parázs 
verekedés támadt, amelyben természe­
tesen a férfi maradt a győztes. Több­
ször is földhöz csapta az öregasszonyt, 
mert az nem nyugodott addig, amíg 
teljesen harcképtelenné nem vált. A 
menyecske mindvégig tétlen szemlélő­
je maradt, az esetnek, visszatért férje 
házába s mai napig sincs semmi baj 
közöttük. Semleges maradt a menyecs 
ke az elsőfokú bíróság előtt is: megta­
gadta a tanúvallomást, amihez tör­
vényadta joga van.

Ezt. tudta be enyhítő körülménynek 
a járásbíróság, midőn megállapította 
tigvan a bűnösséget,, de a büntetés

MEGHÍVÓ
A La Roche Faipari Rt. Nagyvá* 

rád, 1942. május 30-án, szombaton 
délelőtt 11 órakor a vállalat székha­
zában rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyre a vállalat, részvényesei tisz­
telettel meghívatnak.

Tárgysorozat:
1. Az alapszabályok egészének ha­

tályon kívül helyezése és új alapsza­
bályok alkotása.

2. Igazgatóság és felügyelő-bizott­
ság választása.

3. Egyes igazgatósági tagokkal kö­
tendő szolgálati szerződések.

Jelentés az üzletvitelről.
A közgyűlésen résztvcnni szándé­

kozó részvényesek kötelesek részvé­
nyeiket a közgyűlés napjáig a társa­
ság pénztáránál vagy a Fides Treu­
hand-Vereinigung cégnél Basel, letét­
be helyezni.

Nagyvárad, 1942. május 20.
Az Igazgatóság.

MEGNYÍLT! Mátyási-kert
Katolikus Körben, Szilágyi Dezső-utca 5. szám. 

Izit*<es ételek és italok, cisjányzene. Telefon : 18-50-

ff
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HÍREK
Sw**e«t6ség és kiadóhivatal? 

NAGYVÁRAD,
UáSTI DBZSŐ-BTC1 fi Mii 

Yalelon; U—27.
ÄflrranSSI ÁRAK: Egész évre 30 

15, egy hóra 2.50 pengő 
PoetatakarékpénEtán csekkszámlánk 

száma: 72301.
CMntafcat bmb »deák vt««**,

Káliay miniszterelnök 
végleges megbízást kapott 

a külügyminisztérium 
vezetésére

Budapestről jelentik: (MTI) Magyar- 
ország Főmélt.óságú Kormányzója a 
következő legfelsői) elhatározást, illet­
ve kéziratot méltóztatott kibocsátani:

A külügyminisztérium ideiglenes ve­
zetésével megbízott m. kir. miniszter- 
elnök tan előterjesztésére a külügymi­
nisztérium vezetésével véglegesen meg­
bízom.

Budapest, 1942. május 20. Horthy sk., 
Kállay sk.

Kinevezések a nagyváradi postánál.
Budapestről jelentik: (MTI) A kereske­
delem a közlekedési minisztérium veze­
tésével megbízott m. kir. iparúgyi mi­
niszter knevezte postafogalmazóvá a 
X-ik fizetési osztályba dr Gedeon Ist­
ván nagyváradi és dr Moldoványi Béla 
nagyváradi másodosztályú postatiszte­
ket. Postaműszaki iizemgyokarnoknkká 
kinevezte Alpá.r Ferenc és Nagy-Ko­
vács Béla nagyváradi lakosokat.

végkielégítés jár a mabi-
TÓL, HA A BIZTOSÍTOTT N<*> FÉRJ­
HEZ MEGY ÉS MUNKAVISZONYÁT 
ABBAHAGYJA. A Magyar Tudósító je­
lenti ; Ha a biztosított nő férjhezmene- 
telét megelőző három hónapon, vagy 
az azt követő egy éven belül öregségi, 
etb. biztosítási kötelezettség alá eső 
munkaviszonyát abbahagyja, kívánságára 
íz utána lerótt járulékok összege 90 
százalékának megfelelő végkielégítésben 
részesül. Ehhez azonban az is szüksé­
ges, hogy a munkaviszonya időpontjá­
ban legalább száz járulékhetes várako­
zási ideje legyen. Igazolni kell azt is, 
hogy a biztosítási kötelezettség megszű­
nésétől. illetve az ezt esetleg követő 
keresetképtelenséggel járó betegségével, 
vagy szülésével kapcsolatban segélyezé­
sének megszűnésétől számított egy éven 
belül munkaviszonyba nem lépett.

Vágja ki!----
50 fülért visszakap,
ha 6 pengőn felül vásárol nálam

Horváth Károly
harisnyaház, Hlatky Endre-u. 8 sz

Bomba robbant a camberrai postahi­
vatalban, Stockholmból jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Az an­
gol hírszolgálat camberrai jelentése 
szerint ott egy telefonfülkében, egy 
postahivatalban és egy harmadik he­
lyen bomba robbant. A robbanások 
nagyobb kárt okoztak. Hét embert le­
tartóztattak.

PESTIS MEGBETEGEDÉS PERU 
FŐVÁROSÁBAN. Gcnfből jelentik: 
Mint az Exhange Telegraph jelenti: 
Peru fővárosának „Kínai város" ne­
vű múl a tón egyed ében pesti-cs meg­
betegedést állapítottak meg- (MII.)

Kedden délelőtt temetik Zichy Gyula 
kalocsai érseket. Budapestről jelentik: 
(MTI) A Kormányzó Ur a kalocsai ér­
sekség székeskáptalanjához rész véti,év­
iratot intézett.

A Magyar Kurir jelenti: A kalocsai 
főkáptalan Horváth Győző felszentelt 
püspök, nagyprépostot választotta 
meg a káptalan helynökévé. Gróf Zichy 
Gyula érseket május 26-án, kedden 
délelőtt 10 órakor temetik.

MEGVÁLTOZTATTA AZ AME 
RIKAI UTCAI ÉLETET A BENZIN 
HIÁNY. Genfből jelentik: (NTI.) A 
londoni Evening Standard newyorki 
tudósítása szerint Amerikában a ben 
zinkorlátozás óta az utcai élet meg 
változott. Hétköznapokon ie vasár 
napi nyugalom jellemzi az utcákat 
Newyorkban sok benzinállomásnak 
nincsen már benzinje. Mindenfele 
tömegesen kínálják eladásra a hasz­
nált gépkocsikat. (MTI.)

Névaparti nász
Gaby Morlay és Viktor Francén. Csak 16 éven felülieknek.
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Visszaállítják a vallási türelmessé- 
get az elfoglalt szovjet területen. Ri­
gából jelentik: ,MTI) A Német Távira­
ti Iroda jelenti: Rosenberg birodalmi 
miniszter bejelentette, hogy a keleti 
tartományok birodalmi biztosa rövide­
sen rendeletet bocsát ki, mely sza­
bályozza a vallásfelekezetek jogihely­
zetét. A német közigazgatási ellen ..ét­
ben a vallásellenes szovjet rendszerrel, 
újra helyreállítja a vallástürelmee-é- 
get, mint a felszabadul népek jövő éle­
tének előfeltételét.

Megnyílt a FéBIx-fttrdG

magyar csárdája
BravWfrHw

Elsőrendű magyar konyha, kitűnő italok, figyelmes 
kiszolgálás. Nagyszerű kombinált zene, elsőrangú vonat- 
járatok. Telefon megrendeléseket 21-63 számon.
N. b. vendégeitől szives pártfogást kér

BuläZJSi Fí?I*€íI10 vendéglős mester.

Meghívó, Alulírott Félix Fürdő Bérlő 
r. t. tisztelettel meghívja részvényeseit 
a Félix fürdőben 1942. junius 1-én dél­
után 5 órakor tartandó rendkívüli köz­
gyűlésre. A közgyűlés tárgya: 1. A tár­
saság felszámolásának kimondása. 2. 
A felmentvény megadása az eddigi 
igazgatóságnak és félügyelőbizottság­
nak. 3. A felszámolók kirendelése. A 
közgyűlésen minden részvényes részt 
vehet, aki részvényeit a közgyűlést 
megelőzően 3 nappal a társaság pénz­
táránál letétbe helyezi. Nagyvárad, 
1942. május 22. Igazgatóság.

TENGERÉSZETI SZOLGÁLATRA 
HÍVTÁK BE A NÉGEREKET. Am­
szterdamból jelentik: (NTI.) Wa­
shingtoni jelentés szerint Knox ten- 
gerészetiigyi miniszter közölte, hogy 
az északa.nerikái haditengerésetben 
megkezdték a négerek behívását ka­
tonai szolgálatra. A newyorki rádió 
híradása szerint Knox csütörtökön 
bejelentette, hogy a tengerészet elő­
készületeket tesz a „Normandie“ ki­
emelésére. (MTI.)

Öngyilkosságot követett el egy ügy­
nök. Nagyvárad. Saját tud. Bernjén 
Endre 29 éves kereskedelmi ügynök, 
Szent János-u. 40. szám alatti lakos, 
csütörtökön éjjel bútorozott szobájában 
felakasztotta magát. Végzetes tettét 
szerelmi bánatában követte el. Mire 
észrevették, már halott volt. Három 
búcsúlevelet hagyott hátra.

Délvidéki erősszálu flor- 
taipu selyemharisnyák
már 3 pengő 8! nagy választékban

Horváth Káról?
Nagyvárad, Hlatky Endre-utca 

8. szám.

HATVAN NORVÉGET MEGFOSZ­
TOTTAK ÁLLAMPOLGÁRSÁGUK­
TÓL. Stockholmból jelentik: (NTI) 
A norvég belügyi hivatal közli, hogy 
az 1931 november 15-én kelt rende­
let alapján hatvan norvéget megfosz­
tottak állampolgári jogaitól, mert el­
lenséges érzülettel viseltettek a nor­
vég állammal szemben. (MI.)

A kolozsvári ipartestület példásan 
oldotta meg a hadbavonult kisiparo­
sok megsegítését Kolozsvárról jelen­
tik: A hadbavonult kézművesiparosok 
itthonmaradt családtagjai megsegíté­
sére irányuló cseyekedetnek gyönyö­
rű példáját adta a Kolozsvár és Vidé­
ke Ipartestület. Szabályzatot alkotott, 
amelynek alapján természetbeni és 
pénzbeli segélyben részesíti hadbavo­
nult tagjait, illetve azok otthonmaradt 
hozzátartozóit és műhelyeit.

Az Actio Catolica 53. sz. 
filmkritikája
„FRÁTER LÓRÁND". A román- 

tikus életfelfogást túlságosan kihang­
súlyozó léha erkölcsű magyar film- 
operett.

„MEGVÁDOLT ASSZONY". Jószán­
dékú ábrázolása ez a film annak a 
tételnek, hogy a tragikus látszat s 
a félreértés milyen válságba sodor­
hatja a hűséget Valószínűtlen meg­
oldása ellenére a mese erkölcsi ten­
denciája kielégítő.

„VIRRASZTÁS*. Egy járvány kór» 
ház önfeláldozó ápolónőjének életén 
keresztül vezet a film: a nemes em­
beri értékek felsőbbrendűségét hang. 
súlyozza.

Ünnepek az evangélikusoknál Pün­
kösd első napján ünnepélyes istentisz­
telt Úrvacsora osztással. Másodnapján 
rendes istentisztelet. A szolgálatot első 
napján Materny Imre rendes lelkész^ 
másodnapon Bever Aurél eegédielkész 
fogja végezni. Vasárnaphoz egy hétre 
Szentháromság napján van a Konfir­
máció ünnepélye, mikor az ifjak elő­
ször járulnak az Ur szent vacsorájához 
szüleikkel s keresztszüleikkel együtt 
Ünnep másodnapján az istentisztelet 
után a nagyteremben tartja iskolánk 
az anyák-napját s Körösi Csorna Sán­
dorról való megemlékezést.

A hetipiacot a pünkösdi ünnepek 
miatt keddre halasztották.

ÉHÍNSÉG FENYEGET EGYIPTOM 
TÖBB TARTOMÁNYÁBAN. Lisszabon­
ból jelentik (MTI.) A Stefani iroda je­
lenti: Kairóból érkezett hírek szerint 
Egyiptom több tartományában éhínség 
fenyegeti a lakosságot. A helyi hatósá­
gok sürgető kéréseket intéznek a kor­
mányhoz, hogy minél gyorsabban küld­
jenek élelmiszereket ezekre a vidé­
kekre.

Temetés. Szendrey György 61 
éves korában meghalt, Temetése szom­
baton délután 3 órakor lesz a Haller- 
kápolnából. (Erdélyi „Concordia“.)

Uj kerékpárok
részletre is. Javítások olcsón

í iK'AH műszerésznél
Zm. Ali O1 Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

Megtorpedóztak egy mexikói tartály- 
hajót. Mexikóból jelentik: (MTI) Az 
OFI jelenti: A „Maja“ mexikói tartály- 
hajót a brazil partok magasságában 
megtorpedózták.

Magyarország második helyen áll 
Olaszország árucserjében, Rómából je­
lentik : (MTI) Az Autarchia című folyó­
irat közli az olasz valutaügyi minisz­
ter cikkét Olaszország és a többi kö­
zépeurópai államoknak árucseréjéről. 
Különös jelentősége van Olaszország 
és Magyarország árucseréjének — Írja 
a miniszter. A Magyarorszaggal való 
kereskedelmi forgalom második helyet 
foglalja el a Németországgal való ke­
reskedelmi kapcsolatok mögött. A ma­
gyar-olasz árucsere tovább emelkedik 
és jelentős. a két ország háborús ellá­
tása szempontjából.

Ezeregyszáz belga hadifoglyot enged 
tek haza különböző némst táborokból.
Antverpenból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Különvonaton 
1100 beteg és sebesült belga hadifogoly 
érkezett különböző német táborokból 
Antwerpenbe. Azokat a sebesült vagy 
beteg hadifoglyokat, akik nem térhet­
tek vissza azonnal hozzátartozójukhoz, 
kórházakban helyezték eh

Dr Bielik Sándor közegészségügyi 
főfelügyelő előadása. Nagyvárad. Saját 
tud. Pénteken délután a városházán 
Bielik közsegéezségügyi főfelügyelő 
nagyérdekességü előadást tart általá­
nos közegészségügyi kérdésekről.

Borjú- és marhahúst nem szabad 
konzervkészitésre felhasználni, Buda­
pestről jelentik: (MTI) A húskonzerv­
gyártás szabályozásáról miniszteri 
rendelet jelent meg, amely kimondja, 
hogy marhahús- és borjúhús felhasz­
nálásával általában konzerv nem ké­
szíthető. A közellátási miniszter a föld­
művelésügyi és az iparügyi miniszter­
rel egyetértve a közellátás érdekéién 
adhat engedélyt meghatározott meny- 
r.yiségü marhahúsnak és borjúhúsnak 
konzervgyirtásra való felhasználására; 
Kimondja a rendelet azt is, hogy a 
közellátásügyi miniszter a földműve­
lésügyi és az iparügyi miniszterrel 
egyetértve megtilthatja egyéb húsnak 
konzervgyirtásra való felhasználását 
is. A rendelet május 22-én lép hatályba
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MAGYAR LAPOK XI. évf. Péntek, 1942 máius 22.

Szobrokat vásárolnak a vidéki váró­
ink. A Magyar Tudósító jelnti: Az Or­
szágos Művészetpolitikai Bizottság el­
határozta, hogy a nagyobb vidéki ktil- 
turgócpontokát szobrokkal gazdagítja. 
A bizottság sorra látogatta a vidéki 
városokat és megtárgyalta a szoborvá­
sárlások ügyét. Pécsett a megbeszélés 
értelmében elhatározták négy szobor 
megvételét. Az egyik Szent Ferenc, a 
másik Keresztelő Szent Jánost ábrázol­
ja. Azonkívül felállítanak egy Janus 
Pannonius szobrot és egy művet, mely­
nek ez a cime: Nővérek.

FELHÍVÁS
Nagyvárad thj, város légoltalmi 

parancsnoka. — Egészségügyi előadó.
Felhívom a légoltalom egészség- 

ügyi szolgálata céljára besorozott 
egvéneket, hogy f. évi május hó -fi­
án délután 5. órakor megkezdődő 
ment őtanf oly anion teljes számmal 
jelenjenek meg.

Az egyes előadóhelyekre beosztott 
egyének névsora az alább felsorolt 
helyeken lesz kifüggesztve, ahol min­
denki megtalálja beosztási helyét. A 
légoltalmi mentőelőadások hetenkint 
kétszer, kedden és pénteken délután 
17—19. óráig lesznek megtartva, 
amelyen a megjelenés büntetés terhe 
alatt kötelező.

Az előadás helye: I. csoportnak: 
Premontrei főgimnázium, előadó dr. 
Petz Gyula. II. csoport: Leány-ipar­
iskola, Csengery-utca 3. sz., előadó: 
dr. Kováts Vilmos. III. csoport: I. 
számú állami iskola. Mikszáth Kál- 
mán-utca, előadó dr. Schrambeck Ká­
roly. IV. csoport: Kát. Legényegylet, 
Teleky-utca, előadó dr. Albu Béla. 
V. csoport: Szent László gimnázium. 
Deák Ferenc-utca, előadó dr. Deák 
István. VI. csoport: Velencei kát. 
Kulturház, Mátyás király-utca, elő­
adó dr. Knézv Jenő.

Nagyvárad, 1942. május 21.
Dr Horváth 

légoltalmi parancsnok.

Á DIÓ

GAZDASÁGI feLET
Ismertetjük a szappan forgalmát 

és elosztását szabályozó rendeletet
ii.

Azokat a kiskereskedőket, akik mo­
sószappannak és mosószernek, illetőleg 
pipere- és borotvaszappannak közvet­
lenül a fogyasztók részére árusításával 
foglalkozhatnak, a polgármester jelöli 
ki Pipere- és borotvaszappan árusítá­
sára olyan kiskereskedők is kijeiöihe- 
tök, akik mosószappan- és mosószer 
árusítására kijelölve nincsenek. Azok 
a kiskereskedők, akiket a polgármes­
ter az érvényben levő rendelkezések 
alapján mosószappan árusítására már 
kijelölt, minden külön kijelölés nélkül 
jogosultak mosószer, továbbá pipere- 
és borotvaszappan árusítására is. A 
gyógyszertárak pipereszappan árusítá­
sára kijelölés nélkül is jogosultak.

Ha a kiskereskedőül kijelölt, egyéni 
cég tulajdonosa, vagy tulajdonosai, 
közkereseti társaság tagjai, betéti tár­
saság beltagjai, korlátolt felelősségű 
tál-sas ág tagjai, vagy ügyvezetői mellé 
uj tag, tulajdonos, ügyvezető, továbbá, 
ha a részvénytársaság, vagy a szövet­
kezet. igazgatóságában, vagy felügyelő- 
bizottságába uj tag lép, a mosószap­
pan, mosószer, pipere- és borotvaszap­
pan kiskereskedést csak akkor folytat­
hatja, ha ehhez a változáshoz a kije­
lölő hatóság előzetesen hozzájárult., el­
lenkező esetben a kijelölést megszűnt­
nek kell tekinteni.

A kijelölt kiskereskedő, mosószap­
pan, mosószer, pipere- és borotvaszap 
pan szükségletét csak abban a szap 
pan nagykereskedői körzetben üzlettel 
bíró nagykereskedőtől szerezheti be 
amelynek területén saját üzlete van. 
Ez a rendelkezés a pipereszappan te­
kintetében a gyógyszertárakra is vo 
natkozik. A kijelölt, kiskereskedő mo 
sószappan, mosószer, pipere- és borot 
vaszappan szükségletét, a gyógyszer 
tár pedig pipereszappan szükségletét 
bármely előállítótól is beszerezheti 

A kiskereskedő a fogyasztó részére

borotvaszappant, a gyógyszertár pedig 
pipereszappant csak a fogyasztó vásár­
lási könyvébe való bejegyzés mellett 
és legfeljebb az alább meghatározott 
mennyiségben szolgáltathat ki. A mo­
sószer kiszolgáltatását a vásárlási 
könyv ,,mosószappan“ rovatába kell 
bejegyezni: a „vásárolt cikk megneve­
zése“ rovatban azonban a ,mosószer 
megjelölést fel kell tüntetni.

A fogyasztók részére az ország egész 
területén havonként és személyenként 
egfeljebb 10 dkgr. mosószappan, vagy 

25 dkgr. mosószert szabad kiszolgáltat­
ni. Gyermekek rés-zbére kétéves koru­
kig havonta 30 dkgr. mosószappant, 
vagy 75 dkr. mosószert lehet kiszolgál­
tatni. Orvosok részére az arcképes or­
vosi kamarai igazolvány felmutatása 
mellett havonként 50 dkgr. mosószap­
pant, vagy 125 dkgr. mosószert szabad 
kiszolgáltatni. Ugyanezen mennyiség 
szolgáltatható ki az egészségügyi vé­
dőnők, a vizsgázott fogművesek, a fer­
tőtlenítő eg'észségőrök és a. szülésznők 
részére is, ha e foglalkozásuk a vásár­
lási könyvben igazolva van. Azoknak 
a betegeknek, akik bejelentési kötele­
zettség alá eső fertőző betegségben 
szenvednek, a betegségük tartama alatt 
havonként 50 dkgr. mosószappant vagy 
125 dkgr. mosószert szabad kiszolgál­
tatni. Az igényjogosultságot igazoló 
bizonyítványt a vásárlási könyvvel 
együtt, fel kell mutatni.

Pipereszappanból két havonként és 
személyenként, legfeljebb egy darabot 
szabad kiszolgáltatni. Gyermekek ré­
szére két éves korukig havonként két 
darab pipereszappan szolgáltaható ki. 
— vagy e helyett 20 dkgr. mosószap­
pan vagy 50 dkgr. mosószer.

Borotvaszappan csak a. vásárlási 
könyvbe bejegyzett 10 évesnél idősebb 
férfiszemélyek részére, személyenként 
és három havonként legfeljebb da­
rab szolgáltaható ki.

HETI MŰSOR:
Pénteken este: Vedd le a kalapod a 

honvéd előtt.
Szombaton délután 4 órakor: Vedd la 

a kalapod a honvéd előtt.
Szombat este: Vedd le a kalapod 6 

honvéd előtt.
Vasárnap délután 4 órakor: Vedd le 

a kalapod a hanvéd előtt.
Vasárnap este: Vedd le a kalapod 

a honvéd előtt.

APRÓHIRDETÉSEK
Adés-véUt

Eladó új modern, háromszobás, adó­
mentes magánház 23.000-ért, augusztus 
elsején beköltözhető. — Három lakásos 
gyümölcsös, 2 külön parcella. Popovics 
ingatlanközvetítő iroda, Szent János- 
utca ß. 465

Eladó 2x3 szobás délifekvésü urila- 
kásos ház nagy udvarral. Ketté osztha­
tóság lehetséges. Értekezni: Bányainé, 
Kálvária-u. 24. 463

Eladó 220 literes pálinkafőzőüst cca. 
•20 000 ócska tégla, ajtók, ablakok. Al- 
sckörösoldal 58. 456

KIÜRÜLT FESTERES HORDÓK ju- 
tányos áron eladók. Szent László- 
nyomda R. T„ Szilágyi Bezsö-utca 5,

SZÉP. kévés H használt mély gye­
rekkocsi eladó. Petőfi-utca 17.

SZOMBAT, MÁJUS 23.
Budapes I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11.20 Kálmán Mária hegedül.
11.40 Csengery Ilona előadása.
12.10 Melles Béla-zenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Művészlemezek.
15.20 Toki-Horváth Gyula cigányzene- 

kara muzsikál.
x6.10 Ifjúsági rádió.
17.15 A Rádiózenekar műsorából.
17.55 Bónyi Adorján elbeszélése.
18.15 Ilniczky László tánczenekara
19.20 Hangképek innen-onnan.
19.45 Közvetítés a Fővárosi Operett- 

színházból: Kata, Kitty, Aranka.
22.45 Csárdások.
23.25 Pátria tánclemezek.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata

Budapest II.
17T0 Egyházzenei hangverseny a ko­

lozsvári Szent M'‘hály templom­
ból.

Í3.39 Mezőgazdasági félóra.
-a I" noszörményi Nagy Béla és Fa- 

Márta kétzongorás hangver-

mosószappant, mosószert, pipere- és 1 'Folyt, köv.)

SZÍNHÁZ
Á Színházi iroda közleményei:

Eladó lemezolló és kétkerekű rugós 
kézikocsi, Nilgesz-telep, Toborzó-utca,

Gt-'i/.i.     '416

frvszfmpvw

Akik magánházat, bérházat, birtokot, 
szőlőt, malmot, gyárat, bármilyen üz­
letet eladni venni, bérelni, bérbeadni 
akarnak, keressék fel Popovics ingat- 
lankozvettő irodát, Nagyvárad, Szent 
János-u. 6. Telefon: 15—67. 466

Keresek dohány nagyáruda céljára 
raktár, iroda és várakozó helyiségei. 
Ajánlatokat dr vitéz Bérczy Endre, 
Össi-telep, Virág Benedek-u. 4. szám 
alá kérek. Ügynököket díjazok. 467

Elcserélném 5 szobás kertes, magán­
házban levő lakásomat, központban 
fekvő 4 szobással. Cim a kiadóban. 461

Áiíást k&m
Mindenesnek ajánlkozik rendes fia­

tal lány azonnalira. Cime: Nagy Róza, 
Frangepán-u. 23. szuterin.________  4(,d

— Vedd le a kalapod a honvéd előtt.
mától kezdve a színházban. Ma, pén­
teken este mutatja be a színház Erdé­
lyi Mihály: Vedd le a kalapod a hon­
véd előtt című dalos, nótás, gyöngy- 
v,rágós honvédparádéja, Delly Ferenc 
rendezésében, mely a budapesti szín­
padon átütőerejü sikerrel ma is műso­
ron van. Dicsőségen honvédcink vidám 
életét tárja elénk megkapó jelenetek­
kel váltakozva. Három órás kacagás 
a nézőtéren. Gyönyörű muzsika, szen­
zációs táncok. Főszereplők: Radnóthv 
Éva, Koltay Aranka, Bartók Juci, Ta- 
nay Emil, Kozma Andor, Márky Géza, 
Barsy Béla és Beremgh Béla. A tel- 

' jósén uj, eredeti díszleteket, Ütő Endre 
tervezte és festette. — Vedd le a ka­
lapod a honvéd előtt pénteken este, 
szombaton este, vasárnap délután és 
este, pünkösd hétfőjén délután és este 
kerül színre olcsó helyárakkal, tekin­

tettel a sziniidény utolsó hetére. Je­
gyekről ajánlatos előre gondoskodni 
tekintettel a rendkívüli nagy érdeklő­
désre.

— Mezey Mária, a Vígszínház mű­
vésznője és a magyar filmek ünnepelt 
primadonnája kedden és szerdán este 
vendégszerepei a színházban Buda­
pest legnagyobb színpadi sikerében a 
Tűzvészben. Kneith Winter gyönyört 
színjátékét Sármássy Miklós rendezi. 
Mezey Mária partnerei: Moóry Lucy, 
Bartók Julia, Sármássy Miklós, Barsv 
Béla és Márky Géza lesznek. Mérsékel­
ten felemelt helyárak. Jegyek elővétel­
ben már kaphatók. - Szerdán délután 
4 órai kezdettel Mezey Mária fellépté­
vel Sommerset Maugham világsikert 
aratott vigjátéka a Színház kerül szin- 
tő rendes helyárakkal.

Miási
Budapesti nagybank vidéki leányin­

tézete több évi bankgyakorlattai biró, 
öskeresztény tisztviselőt keres mielőbbi 
belépésre. Ajánlatok iskolai végzettség, 
eddigi gyakorlat és fzetési igények 
megjelölésével „Megbízható“ ie’ige 
alatt a lap kiadóhivatalába külden­
dők. 4Í>2

Félix fürdőben fodráeznő felvétetik.
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Elveszett Csikós György névre kiállí­
tott összes élelmiszer jegyek. Kérem a, 
megtalálót hozza Attila-u. 8. alá. lol

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

Fő- és felelő<»*erkesztö: felelő» ki«dó:
üt.Faál I'pád Dr Sclieffler Ferenc

a Szent László-nyomda lí* 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 
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